

短时临近天气预报在农业气象服务中的应用

王廷晟

(渭源县气象局,甘肃 渭源 748200)

摘要:短时天气预报,也称为未来0到12小时内的近似值、天气预报和趋势。短时天气预报使用现代气象监测方法,如天气雷达探测和卫星气象云图,准确预测中小型强对流天气事件,例如突发雷暴、雷暴、龙卷风、暴雨等。这些只是短时天气预报中特定元素的近似预测,具体指此时的天气监测和0到12小时的推断预测。本文以短时临近天气预报在农业气象服务中的应用为框架,从短时临近天气预报在农业生产中的优势入手进行深入分析。

关键词:短时天气预报;临近天气预报;农业气象;应用优势;应用策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.206

目前,常用的预测模式在使用短时天气预报时可以分为天气模型、统计模型和数据动力学模型。基于天气经验和物理定性关系的天气模型,以及基于统计原则的统计模型,都具有一定的人类主观性,它们的预测也有一定的局限性。利用当前气象要素分布与未来天气之间的物理和定量比例建立的动态模型应用了一个庞大的计算机系统,并开发了一种精确的计算方法。它的输出是一个更客观的值。这种数值预测方法相对客观,范围更广。

1 短时临近天气预报在农业生产中的优势

1.1 对天气预报有更高的准确性

做好短时间内的天气预报工作的精准性对于气象灾害的预防工作有着十分重要的作用。短时临近天气预报带有一定的即时性,通过研究发现若是监测时间的跨度较大则检测出来的结果准确率便会一定程度上的降低,若是监测时间的跨度较小则检测出来的结果准确率便会一定程度上的增加。由此,预报时间短和预报高准确率就是短时临近天气预报的主要特征。在一般情况下,气象的不准确性给农业发展造成过许多的重大损失,通过短时临近天气预报能够增强天气预报的准确性,减少自然灾害对于农业生产的不良影响。

1.2 天气预报更加具有针对性和实效性

不同的用户有不同的信息需求,通过对短时临近天气预报获取需要的气象资料能够满足不同的用户需求。相关工作部门也可以根据自然灾害的类型、发生原因、涉及范围等对该地区的气候进行全方位的预测,这是预防措施的基础工作,与此同时能够将天气预报的相关信息及时传送到用户的手中,从而确保天气预报的时效性和实用性。除此之外,还能够在一定程度上的缩短播放时间差,为人们提供真实有效的气象信息。

2 临近天气预报在农业气象服务中的应用

2.1 在天气预警中的应用

我国一直以来都是农业大国,因此农业经济的发展建设对于国家的整体经济建设有着至关重要的作用,并且极大程度地影响着国家的建设和发展进程。通过近些年的农业发展形势来看,我国自然灾害的事故频繁发生,因此将短时临近天气预报运用于农业生产发展之中,能够在一定程度上推动农业的发展,这是因为通过短时临近天气预报能够及时预测出一天之内12小时天气的变化情况。并且通过密切的监视工作假如发现了有异常变动,相关技术人员可以采用针对性的措施及时对天气变化情况做好预报工作和跟踪调查工作,作为气象工作的有序进行奠定良好的基础。总而言之,短时天气预报对未来天气的有效监测以及对预警特殊天气都有着重要的意义。为此,通过短时临近天气预报一方面为农业的发展提供了有效的信息另一方面,能够更好地帮助农业生产者和农业种植者做好日常的天气防范工作^[2]。

2.2 在农业防灾减灾中的作用

科学技术的大力发展使得先进技术的应用被广泛地应用于短时临近天气预报工作之中,比如说将多普勒天气雷达设备应用于跟踪和监测工作中能够对小尺度的强对流天气的产生和移动方向进行实时监测,提升了监测的准确性和高效性。这种监测技术除了被广泛应用于气象部门之外,还可以应用到其他的部门工作中作为农业生产的决策数据以帮助农业生产做出正确的指导。除此之外,想要促进农业生产的顺利进行还需要相关专业技术人员能够结合实际工作情况完善预测预警机制。众所周知假如发生强对流天气就会出现强降雨、冰雹等自然灾害的发生,因此通过人工干预的方式能够有效降低或者杜绝灾难发生,做到防灾减灾,而此时临近天气预报正是为人工干预手段提供支持,通过先进的科学技术及时预测短时内天气的发展情况。之后通过雷达监控等技术手段实现天气干预,让相关工作人员能够及时掌握当地的气象信息,做好防雹和抗旱的准备工作。据相关数据表明,短时临近天气预报不仅能够减少农业中的灾害现象的发生还能够为农业的可持续发展提供坚实的基础。

2.3 在预测强对流天气的应用

强对流天气是指伴随着雷暴现象的对流性大风、冰雹、短时强降水的一种自然天气现象,这种天气的破坏很强,是气象灾害中最严重的灾害性天气之一。基于此将临近天气预报应用于对流天气的预测中对于生产发展等方面有着非常重要的意义,临近天气预报对强对流天气的信息数据进行整合和收集,之后通过大数据的应用获得高精度的天气预报。通过实际的工作笔者发现,某些强对流天气通常会出现在下午,因此相关专业工作人员将探空资料和当地地区的实际情况结合起来进行天气分析工作是提升预报精准性的重要手段。

结束语

提高短期天气预报的准确性一直是全国气象部门的目标和优先事项。恶劣的天气将严重危及城市建设人民的生命财产安全。天气不影响往往很突然。因此,进一步提高短期天气预报的准确性对改善恶劣天气造成的自然灾害的预防和减少损失发挥着重要作用。对于农业发展和生产而言,我国是农业发展大国,气候的变化准确的影响着农作物的生长,因此加强对短时临近天气预报的准确性对国家的经济建设和发展而言十分重要[3]。

参考文献

- [1]管丽晶.短时临近天气预报在农业气象服务中的应用探究[J].科学大众,2019,000(011):P.189-189.
- [2]罗瑞科,张杰,王嘉伟.浅析短时临近天气预报在农业气象服务中的应用[J].工程与管理科学,2020,2(1):36-38.
- [3]姚磊.短时临近天气预报在农业气象服务中的运用[J].农家科技(上旬刊),2019, 000(007):161.